2. WEASNOSCI PODSTAWOWYCH
FIGUR PLASKICH

2.1 TROJKATY

DEFINICJE | TWIERDZENIA

NIEROWNOSC TROJKATA
W dowolnym trojkacie dtugo$é kazdego boku jest mniejsza od sumy dtugosci pozostatych dwéch
bokéw.

SUMA KATOW TROJKATA
Suma miar katéw tréjkata jest réwna 180°.

CECHY PRZYSTAWANIA TROJKATOW

Cecha bbb. Jesli trzy boki jednego tréjkata sg odpowiednio réwne trzem bokom drugiego trdj-
kata, to tréjkaty te sa przystajace.

Cecha bkb. Jesli dwa boki 1 kat zawarty miedzy nimi w jednym trojkacie sa odpowiednio rowne
dwoém bokom i katowi miedzy tymi bokami w drugim trojkacie, to trdjkaty te sg przystajace.
Cecha kbk. Jesli bok 1 dwa lezace przy nim katy w jednym tréjkacie sg odpowiednio réwne bo-
kowi i dwdém lezacym przy nim katom w drugim tréjkacie, to te trojkaty sg przystajace.
Oznaczenie. AABC=AKILM - trojkaty ABC 1 KLM sa przystajace.

CECHY PODOBIENSTWA TROJKATOW
Cecha bbb. Jesli trzy boki jednego trojkata sg proporcjonalne do trzech bokéw drugiego tréjka-
ta, to trgjkaty te sa podobne.

Cecha bkb. Jesli dwa boki jednego tréjkata sa proporcjonalne do dwéch bokéw drugiego trdj-
kata i katy zawarte migdzy tymi bokami sg réwne, to trgjkaty te sa podobne.

Cecha kkk. Jedli katy jednego trojkata sa odpowiednio rowne katom drugiego trdjkata, to trdj-
katy te sa podobne.

Oznaczenie. AABC ~AKLM — tréjkaty ABC i KLM sa podobne.

TWIERDZENIE O ODCINKU £tACZACYM SRODKI BOKOW TROJKATA
Odcinek laczacy Srodki dwoch bokéw tréjkata jest réwnolegly do trzeciego boku i ma dtugosé
rowna potowie dlugodci tego boku.
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TWIERDZENIE PITAGORASA
Twierdzenie Pitagorasa. W tréjkacie prostokatnym suma kwadratéw dhugosci przyprostokat-
nych jest rtéwna kwadratowi diugosci przeciwprostokatne;.

Twierdzenie odwrotne do twierdzenia Pitagorasa. Jezeli suma kwadratéw diugosci dwéch
bokéw tréjkata jest réwna kwadratowi dhugosci trzeciego boku, to tréjkat ten jest prostokatny.

FUNKCJE TRYGONOMETRYCZNE W TROJKACIE PROSTOKATNYM

Funkcje trygonometryczne w trijkacie prostokatnym:

ina=24 =5 ey =5
singr= o COS= il teo= et ctga= e

b
WYSOKOSC TROJKATA

Definicja. Wysokoscia trdjkata nazywamy odcinek taczacy
wierzchotek tréjkata z prosta zawierajacq przeciwlegly bok
1 prostopadly do tej prostej.

Ortocentrum tréjkata. Proste zawierajace wysokosci tréi-
kata przecinaja sie¢ w jednym punkcie, zwanym ortocentrum
tréjkata.

- Wysokos¢ trojkata réwnobocznego. Wysokosé tréjkata
s réwnobocznego o boku a; s = “—‘2@.
SRODKOWA TROJKATA

Definicja. Srodkowa trGjkata nazywamy odcinek laczacy
wierzchotek ze $rodkiem przeciwlegltego boku.

Twierdzenie o Srodkowych tréjkata. Srodkowe tréjkata
przecinaja sie w jednym punkcie. Punkt ten dzieli kazda z
nich w stosunku 2: 1,

Srodek ciezkosci tréjkata. Punkt przeciecia Srodkowych
nazywamy Srodkiem cigzkosci tréjkata.

TWIERDZENIE O DWUSIECZNEJ KATA W TROJKACIE

Dwusieczna kata tréjkata dzieli przeciwlegly bok na odcin-

ki, ktérych stosunek dhugosci jest réwny stosunkowi diugo-
§ci pozostatych bokow: —"‘- = %

ZALEZNOSCI MIEDZY KATAMI | BOKAMI TROJKATA
Jezeli dwa boki tréjkata majg rézna dhugosé, to kat przeciwlegly diuzszemu bokowi ma wiekszg
miarg niz kgt przeciwlegty krétszemu bokowi.
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TO WARTO WIEDZIEC

— Majac dane w trojkacie prostokatnym

|
3

dwa jego boki, mozemy obliczy¢ trzeci bok i wartodci wszystkich funkcji trygonome-
trycznych  katow ostrych tréjkata.

bok i jeden kat ostry, mozemy obliczy¢ pozostale boki i drugi kat ostry trGjkata.

stosunki dfugosci jego bokéw, mozemy obliczy¢ warto$¢é dowolnej funkcji trygonome-
trycznej jego katéw ostrych.

= Jesli dwa tréjkaty sa podobne, to stosunki ich obwodéw, odpowiednich wysokosci, $rodko-

wych, itp. sa réwne stosunkom odpowiednich bokéw.

ZADANIA

Tk

nieréwnos¢ tréjkata

Rozstrzygnij, czy mozna zbudowac tréjkat o bokach dtugosei
2) 3,4.8 b) 7,9, 16; c)2,98,99.

Znajdz te wartosci a, dla ktorych liczby 3, 4 1 a sg dlugosciami bokéw pewnego
tréjkata.

Czy dlugosci bokow tréjkata moga by¢ w stosunku 4:7:117

Dwa boki trojkata réwnoramiennego majg dtugosci odpowiednio a i b. Oblicz
obwdd tego trojkata, jesli a)a=2, b=3; bya=2, b=5.

Wykaz, ze suma odleglosci kazdego punktu wewnetrznego tréjkata od wierzchol-
kow trojkata jest wieksza od polowy obwodu tréjkata.

Wykaz, ze suma dtugosci przekatnych czworokata wypuklego

a) jest mniejsza od obwodu tego czworokata;

b) jest wigksza od polowy obwodu tego czworokata.

Wykaz, ze jedli P jest punktem wewngtrznym trojkata ABC, to prawdziwa jest
nieréwnos¢ |AP| + |BP| < |AC|+|BC|.

suma katow tréjkata

Przez jeden z wierzchotkéw tréjkata poprowadz prosta rownolegty do przeciwle-
glego boku, a nastgpnie udowodnij, ze suma miar katéw w tréjkacie wynosi 180°.

W tréjkacie ABC miara kata B jest o 10° wigksza od miary kata A, za$ miara kata
C jest o 70° wigksza od miary kata B. Oblicz miary katéw tréjkata ABC.
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Oblicz miary o, B, v katow tréjkata, jesli wiadomo, ze 0.=203 i a.=6Y.

Wykaz, Ze jeZeli suma miar dwoch katdéw trjkata jest rOwna mierze trzeciego
kata, to tréjkat jest prostokatny.

Dwa katy tréjkata maja miary 30° i 50°. Oblicz miarg kata, jaki tworzy dwu-
sieczna trzeciego kata z wysokoscia poprowadzong z wierzchotka tego kata.

Katy miedzy bokiem tréjkata ostrokatnego, a wysokoéciami opuszczonymi z
wierzcholkéw nalezacych do tego boku majg miary 20° (o) i 40° (B). Znajdz
miary katéw trojkata.

Punkt D jest ortocentrum ostrokatnego trojkata ABC, a miara kata ADB jest
réwna 130° (or). Oblicz miare kata C tego tréjkata.

Srodkowa CD tréjkata ABC jest réwna bokowi AC i jest dwa razy krétsza od
boku AB. Znajdz katy tego tréjkata.

W trdjkacie ABC bok AB jest dwa razy dluzszy od $rodkowej CD. Oblicz miare
kata C.

Oblicz miary katéw tréjkata réwnoramiennego ABC (| AC| = | BC|), w ktérym
dwusieczna kata BAC tworzy z bokiem BC kat 60°, Rozwaz dwa przypadki.

Dwusieczna kata A tréjkata ABC przecina bok BC w punkcie K. Oblicz miary
katéw A 1 B tego trojkata wiedzac, ze lAK | = \BK | 1 |.4C' | =q.

Prosta k jest réwnolegla do jednego z bokdw trojkata ostrokatnego i przecina
pozostate dwa boki. Katy rozwarte, jakie tworzy prosta k z bokami trojkata,
maja miary 110° 1 130°, Oblicz miary katow tréjkata.

Wykaz, ze w trdjkacie, ktéry nie jest rownoboczny, co najmniej jeden z katéw
ma miare mniejszg od 60° i co najmniej jeden z katow ma miare wieksza od 60°.

Dwusieczne katow trojkata ABC przecinajq si¢ w punkcie D. Oblicz miare kata
ACB wiedzac, ze | ZADB| =100° (a).

Dwusieczne katow A i B trojkata ABC przecinaja si¢ w punkcie S. Wykaz, ze
trojkat ASB jest rozwartokatny.

Wykaz, ze jesli M jest punktem wewnetrznym trdjkata ABC, to miara kata AMB
jest wieksza od miary kata ACB.

W trdjkacie prostokatnym ABC przedluzono przeciwprostokatng AB 1 na jej
przedhuzeniu obrano punkty K i L tak, ze |AK| = |AC| oraz |BL| = |BC
Oblicz miare kata KCL.
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Punkt K nalezacy do wnetrza kwadratu ABCD polaczono odcinkami z wierz-
cholkami kwadratu. Oblicz katy tréjkata ABK wiedzac, ze trojkat CDK jest row-
noboczny.

przystawanie trojkatow

Wykaz, ze przekatna rownolegloboku dzieli réwnoleglobok na dwa tréjkaty
przystajace.

Na bokach AB, BC i AC tréjkata réwnobocznego ABC wybieramy odpowiednio
punkty D, E i F tak, ze |AD| = |BE | =|cF|. Udowodnij, ze trokat DEF jest
rownoboczny.

Wykaz, ze kazdy punkt dwusiecznej kata wypuklego jest réwnooddalony od
ramion kata.

W trojkacie ABC poprowadzono $rodkowa AD. Wykaz, ze punkty B i C sa
réwnooddalone od prostej AD.

Dwausieczne katow przy podstawie tréjkata réwnoramiennego przecinaja ramio-
na AC 1 BC odpowiednio w punktach K i L. Wykaz, ze odcinki AL i BK maja
réwne dlugosci.

Wykaz, ze w irdjkacie rownoramiennym dwusieczna kata przy wierzchotku
dzieli podstawe na potowy.

Wykaz, ze trjkat ktorego wierzcholkami sg srodki bokéw tréjkata réwnora-
miennego, tez jest rdwnoramienny.

W trapezie ABCD (AB || CD) punkt § jest $rodkiem boku BC. Prosta DS przecina
prostg AB w punkcie K. Wykaz, ze tréjkat DSC jest przystajacy do tréjkata BKS.

Odcinki AB i KL przecinaja si¢ w punkcie S, ktéry jest srodkiem obu odcinkéw.
Wykaz, ze a} tdjkaty LAS i KBS sa przystajace;
b)* trojkaty LAK 1 KBL sa przystajace.

Kazdy z bokow trgjkata ma inng dlugodé. Wykaz, ze tréjkata tego nie mozna
podzieli¢ prosta na dwa trojkaty przystajace.
podobiernistwo tréjkatéw, twierdzenie Talesa

W tréjkacie ostrokatnym ABC poprowadzono wysokosci AP i CQ. Wykaz, ze
trojkaty ABP 1 BCQ sg podobne.

Wysokos¢ poprowadzona z wierzchotka kata prostego tréjkata prostokatnego
dzieli przeciwprostokatng na odcinki o diugodciach 1 i 2. Oblicz dhugosci
bokow tego trdjkata.
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W trdjkacie ABC suma dhugosci wysokosei AD i BE wynosi 7, |AC| =6,
|BC| =8. Oblicz |AD| i | BE].

Wrykaz, ze srodkowa poprowadzona z wierzchotka kata prostego tréjkata pro-
stokatnego ma dhugos¢ réwna potowie dlugosci przeciwprostokatnej tego trdj-
kata.

Dany jest trojkat o bokach dtugoéei 6, 10 1 14. Oblicz obwad trdjkata podobne-
go do danego, ktérego najkrotszy bok ma dtugosc 9.

Stosunek dlugosci bokéw danego tréjkata wynosi 3 : 4 : 6. Oblicz dlugosci bo-
kéw tréjkata podobnego do danego, ktérego obwdd wynosi 26.

W dwdch tréjkatach rownoramiennych katy przy podstawie maja réwne miary.
Podstawa 1 rami¢ w jednym z nich maja dlugo$¢ odpowiednio 5 1 8, a obwdd
drugiego trojkata wynosi 35. Oblicz dtugos¢ podstawy 1 ramienia drugiego tréj-
kata.

W trapezie ABCD, w ktérym AB || cp, przediuzono boki BC i AD do przeciecia
w punkcie 0. Oblicz dlugo$é odcinka OC, gdy |AD| =12, |oD| =15, | BC| =13.

W trojkacie ABC, ktérego boki BC, CA, AB maja odpowiednio dlugosci a, b, c,
poprowadzono rownolegle do boku AB prosta przecinajacg bok AC w punkcie D,
a bok BC w punkcie E. Wiedzac, Ze |AD| = | CE] , oblicz dhugosé odcinka DE.

W tréjkacie ABC mamy dane |AB| =24, |BC| =18, |AC| =12. Prosta DE
réwnolegta do boku AC odcina na bokach AB i AC odcinki AD i CE takie, ze
|AD| + | CE| =15. Oblicz dlugos¢ odcinka DE.

W tréjkat ABC o podstawie AB dhugoécei 60 1 wysokosci CD dlugosei 20 wpisa-
no prostokat tak, 7e dluzszy bok prostokata zawiera si¢ w podstawie trojkata.
Stosunek bokéw prostokata wynosi 5 : 9. Oblicz diugosci bokéw prostokata.

W trdjkacie ABC miara kata ACB jest dwa razy wigksza od miary kata CAB.
Dwusieczna kata ACB dzieli trojkat ABC na dwa trojkaty. Uzasadnij, Zze jeden
z otrzymanych trojkatéw jest podobny do trojkata ABC.

W trapezie KLMN punkt P jest punktem przeciecia przekatnych trapezu. Oblicz
dlugosé podstawy KL wiedzac, ze |MN| =3, |[MP| =21 |PK|=5.

Podstawy trapeza maja diugos$¢ 6 (a) i 2 (b), a wysokos¢ ma diugos¢ 4 (h).
Oblicz odlegtos¢ punktu przecigeia przekatnych trapezu od jego podstaw.

W trapezie réwnoramiennym ABCD krotsza podstawa CD ma dhugo$¢ 4.
Wysokos¢ DE trapezu przecina przekatng AC w punkcie M tak, ze
|Mc|:|AM|=2:3. Oblicz diugo$¢ drugiej podstawy.
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Bok AB réwnolegloboku ABCD ma diugos¢ 48. Na boku BC obrano taki punkt
E, z¢ |BE|:|EC|=5:6, a nastepnie poprowadzono prosta DE przecinajaca
przediuzenie podstawy AB w punkcie F. Oblicz dlugos¢ odcinka BF.

W rownolegtobok, ktorego przekatne majg dlugosei 10 i 15, wpisano romb w
ten sposob, ze boki rombu sa réwnolegle do przekatnych réwnolegloboku.
Oblicz dtugo$¢ boku rombu.

Oblicz diugos¢ boku rombu wiedzac, Zze prosta poprowadzona przez jeden z
Jjego wierzchotkow odcina na przedtuzeniach dwu bokdéw odcinki o db. 41 9.

4% Przez punkt przecigcia przekatnych trapezu o podstawach a i b poprowadzono

prosta réwnolegta do podstaw, przecinajacq ramiona w punktach K i L. Oblicz
dhugos¢ odcinka KL.

W trapezie ABCD rami¢ AD i podstawa CD majg dugosé 4 (¢), a ramie BC
i przekatna AC maja dhugosc 6 (d). Oblicz dtugoséé podstawy AB.

% W trojkacie ABC przez dowolny punkt A” $rodkowej AD prowadzimy réwnole-

57-:1:£:>::
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gle do boku AB prosta przecinajaca bok BC w punkcie B’, a rownolegle do boku
CA prowadzimy prostg przecinajaca bok BC w punkcie C’. Wykaz, Zze A’D jest
srodkowa trojkata A’B'C”.

W trapezie ABCD o podstawie AB przez punkt O przeciecia przekatnych pro-
wadzimy dwie proste rownolegle do bokéw BC i DA, przecinajace podstawe AB
odpowiednio w punktach A" i B’. Udowodnij, ze | A’ | — | BB’ l :

Wierzchotek A kwadratu ABCD potaczono ze srodkami E i F bokéw BC i DC.
Wykaz, ze odcinki AE 1 AF dzielg przekatng BD na trzy réwne czesci.

Boki AC i1 AB trdjkata ABC maja odpowiednio dtugosci b i ¢. Dwusieczna kata A
przecina bok BC w punkcie D takim, ze |AD|=|BD|. Oblicz dlugo$é¢ boku BC.

Wykaz, ze odcinek taczacy srodki dwoch bokéw trojkata jest réwnolegly do
trzeciego boku i ma dlugo$¢ réwna potowie dtugosei tego boku.

Punkty K, L, M sa $rodkami bokéw trdjkata ABC. Wykaz, ze trojkaty ABC
1 KLM sa podobne.

W tréjkacie ABC bok BC jest dwa razy dhuzszy od boku AC, zas bok AB ma
diugo$é a. Punkt K nalezy do boku BC, przy czym | CK| : | KB| =1: 3. Oblicz
dhugod¢ odeinka AK.

Srodkowa CD dzieli tréjkat ABC na dwa tréjkaty. Wykaz, ze jesli trojkaty ADC
i DBC sa podobne do trojkata ABC, to tréjkat ABC jest réGwnoramienny prosto-
katny.
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K1 BL sa wysokosciami tréjkata ostrokatnego ABC, a punkt S punk-
°h przeciecia. Wykaz, ze podobne sg tréjkaty  a) LAS 1 BKS,
b)*** ABC i CKL.

bokach AB 1 BC kwadratu ABCD odiozono odpowiednio odcinki BE i BF
takie. ze BE| = |BF|. Niech G bedzie rzutem prostokatnym punktu B na pro-
sta CE. Wykaz, Ze trojkaty BFG i CDG sa podobne.

W rojkacie prostokgmym poprowadzono wysokos$¢ z wierzchotka kata prostego.
Korzystajac z podobienstwa odpowiednich tréjkatéw udowodnij twierdzenie Pita-
gorasa.

twierdzenie Pitagorasa

Sprawdz, czy tréjkat o podanych dhigosciach bokéw jest prostokatny
a) 1, /2, +/3; b) 7,28, 75; o) 19,95, 59,

W ostrokatnym tréjkacie rownoramiennym ramie ma diugosé 61, a wysokosé
poprowadzona do ramienia ma dtugo$¢ 11. Oblicz dlugosé podstawy tego tréj-
kata.

Dwa boki tréjkata prostokatnego maja diugosei 8 i 15. Oblicz dlugosé trzeciego
boku.

Jedna z przyprostokatnych tréjkata prostokatnego ma diugosé a i jest pigé razy
krétsza od przeciwprostokatnej. Oblicz dlugosé srodkowej poprowadzonej do
diuzszej przyprostokatne;j.

Jeden z bokow tréjkata ma dlugosé 42, a diugosci wysokosci i $rodkowej
poprowadzonych do tego boku sa réwne odpowiednio 8 i 17. Oblicz dtugosci
pozostatych bokdéw tréjkata.

Srodkowe trojkata prostokatnego poprowadzone do przyprostokatnych maja
dlugosci p i g. Oblicz dtugos¢ przeciwprostokatnej tego tréjkata.

Przyprostokatne trojkata prostokatnego maja diugosei 5 i 12. Przez wierzchotek
kata prostego poprowadzono prosta k, ktéra dzieli dany trékat na dwa tréjkaty
o réwnych obwodach. Znajdz dtugosci odeinkéw, na jakie prosta k dzieli prze-
ciwprostokatna.

ZnajdZ wysokos¢ trGjkata prostokatnego poprowadzona do przeciwprostokatne;
majac dane jego przyprostokatne 5 (a) 1 12 (b).

Punkt K nalezacy do boku AB prostokata ABCD potaczono odcinkami z wierz-
chotkami C i D. Oblicz dfugosei bokéw prostokata wiedzac, ze IDK ] =15
|kC| =20, a kat DKC jest prosty.
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Ramig ostrokatnego trojkata réwnoramiennego ma diugosc 5 (b), za$ podstawa
dlugosé 6 (a). Wyznacz odlegto$¢ punktu przecigcia wysokosci trojkata od pod-
stawy.

W trédjkacie prostokatnym o przyprostokatnych 10 («) i 15 (b) poprowadzono
dwusieczng kata prostego. Oblicz dhugoéé odcinka, ktory jest czescia wspdlng
tej dwusiecznej 1 danego tréjkata.

W trgjkacie ostrokatnym ABC boki AC i BC maja odpowiednio dlugosci 151 14.
Oblicz diugosci odeinkdéw, na jakie ortocentrum trdjkata dzieli wysokosé AK,
jesli wysoko$c¢ ta ma dlugosc 12.

funkcje trygonometryczne w trojkacie prostokatnym

Jeden kat ostry tréjkata prostokatnego ma miar¢ ¢, a wysoko$é poprowadzona
z wierzchotka kata prostego ma diugos¢ /1. Oblicz dtugoéci bokdw tego trojkata.

Ramie trdjkata rownoramiennego ma dlugosé¢ d, a kat migdzy ramionami ma
miare o. Oblicz dlugos¢ podstawy tego trdjkata

Dwa boki tréjkata maja dlugosci 6 i 4, a kgt miedzy tymi bokami ma miare 60°.
Oblicz diugos¢ trzeciego boku.

Wysoko$¢ poprowadzona z wierzcholtka C tréjkata ABC ma diugosé h. Katy
BAC i ABC sa ostre i maja odpowiednio miary o i B. Oblicz obwdd tréjkata
ABC.

W tréjkacie KLM bok LM ma diugosé 443, kat KLM ma miare 120°, zas kat
KMI. ma miare 15°. Oblicz dlugosci pozostalych bokéw tréjkata.

W rownoramiennym trdjkacie prostokatnym poprowadzono srodkowsa do przy-
prostokatnej. Oblicz kosinus kata ostrego utworzonego przez t¢ Srodkowa
i przyprostokatna, do ktdrej zostata poprowadzona.

W tréjkacie rownoramiennym stosunek podstawy do wysokosci poprowadzone;j
do podstawy jest rowny 24/3. Oblicz miary katéw tego trojkata.

Obwdd tréjkata réwnobocznego ABC jest rowny 9. Punkt X nalezy do boku BC
i \BK ] =2. Oblicz tangens kata BAK.

Srodkowa CD tréjkata ABC jest réwna bokowi AC. Wyznacz katy tréjkata ABC
wiedzac, ze |AB| =4 i |BC|=243.

Na boku LM tréjkata réwnobocznego KLM obrano taki punkt A, Ze
|AM| AL =2:1. Wyznacz sinus kata LKA.
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Ramig tréjkata réwnoramiennego jest dwa razy dhuzsze od podstawy. Oblicz
sinus kata przy wierzchotku tréjkata.

Udowodnij, ze suma odleglosci dowolnego punktu podstawy ostrokatnego
trojkata rownoramiennego od jego ramion jest réwna dlugosci wysokosci
OpuszZCcZonej na ramie.

twierdzenie o $rodkowych tréjkata

Podstawa trojkata rownoramiennego ma diugo$¢ 8, a wysoko$é poprowadzona
z wierzchotka tréjkata ma diugosé¢ 9. Jakie dlugosci maja srodkowe tego tréjkata?

Srodkowe trojkata ABC (|AC | = |BC |) poprowadzone z wierzchotkéw A i B
maja dlugos¢ 3 i przecinaja si¢ pod katem prostym. Oblicz obwdd tréjkata ABC.

Punkt S jest srodkiem cigzkosci tréjkata rownoramiennego ABC
(lacl=1Bc)). Znajdz tangens kata przy podstawie tego tréjkata wiedzac, 7e
| £ASB| =0

Stosunek diugosci przyprostokatnych tréjkata prostokatnego wynosi 3 : 8 (m: n)
(m <n). Oblicz odlegtos¢ srodka cigzkosci tréjkata od dhuzszej przyprostokatnej,

jesli srodkowa poprowadzona do tej przyprostokatnej ma dhugo$é 15 (s).

Podstawa trdjkata réwnoramiennego i $rodkowe poprowadzone z jej koncéw
maja dlugos¢ a. Oblicz diugosé srodkowej poprowadzonej do podstawy.

Ramie trojkata réwnoramiennego jest dwa razy diluzsze od podstawy. Oblicz
obwdd tréjkata, jesli srodkowa poprowadzona do ramienia ma dhugosé 3 (d).

W tréjkacie ABC, gdzie |AC| = | BC| =410, srodkowe poprowadzene z wierz-
chotkéw A oraz B przecinaja si¢ pod katem 90°. Znajdz dlugos¢ podstawy tego
trojkata.

Srodkowe tréjkata o obwodzie d maja dtugosci p, g, r. Wykaz, 7e prg+r> 2 :
Wykaz, ze jezeli dwie srodkowe tréjkata majg réwne diugosci, to trojkat jest
rownoramienny.

twierdzenie o dwusiecznej kata w trojkacie

Boki AB, BC, AC trojkata ABC maja dlugodci rowne odpowiednio 4 (a), 6 (b),
5 (c). Oblicz diugosci odcinkéw, na jakie dzieli bok AC dwusieczna kata ABC.

W trojkacie rownoramiennym podstawa ma dhugosc 3 (a), a ramig dlugosé 6 (b).
Oblicz diugosci odcink6éw, na jakie dzieli rami¢ dwusieczna kata przy podstawie.
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Przyprostokatne tréjkata prostokatnego maja dtugosci 24 i 32. Oblicz dlugosci
odcinkéw, na jakie dwusieczna kata miedzy przeciwprostokatng i krétsza przy-
prostokatng dzieli diuzsza przyprostokatna.

Przyprostokatna BC trojkata prostokatnego ABC ma dlugosé 6, a przeciwpro-
stokatna AB dlugos¢ 10. Oblicz tangens kata, jaki tworzy dwusieczna kata ABC
z przeciwprostokatng trojkata.

Dwa boki trojkata maja dtugosci 7 (@) i 10 (b) (b> a). Oblicz dlugosé trzeciego
boku wiedzac, Zze dwusieczna przeciwleglego kata dzieli ten bok na odcinki,
z ktorych jeden jest o 2 (d) dhuzszy od drugiego.

Dwausieczna jednego z katéw tréjkata o obwodzie 21 (p) dzieli przeciwlegly
bok na odcinki o dlugosei 3 (@) i 4 (b). Oblicz diugosci bokéw tréjkata.

Dwa boki tréjkata maja diugo$¢ 6 1 9. Trzeci bok jest podzielony dwusieczng
przeciwleglego kata na odcinki, z ktérych jeden ma dlugos¢ réwng dlugosci
Jjednego z danych bokéw. Oblicz dtugosé trzeciego boku.

W prostokacie ABCD, w ktérym stosunek dlugosci bokéw AB i CB jest rtéwny
4:3, poprowadzono dwusieczne katéw ADB i BDC. Dwusieczne te przecinaja
boki AB i CB odpowiednio w punktach K i M. Oblicz tangens kata BKM.

W trojkacie prostokatnym dwusieczna kata prostego dzieli przeciwprostokatng
na odeinki, ktorych stosunek dlugosei wynosi 1: 2. W jakim stosunku wysoko$é
poprowadzona z wierzchotka kata prostego dzieli przeciwprostokatna?

Przyprostokatne tréjkata prostokatnego maja dlugos$¢ 15 i 20. W tréjkacie tym
poprowadzono wysoko$¢ z wierzchotka kata prostego oraz dwusieczne katéw
wyznaczonych przez tg wysoko$¢ i przyprostokatne. Oblicz odleglo$é miedzy
punktami przecigcia tych dwusiecznych z przeciwprostokatna.

110.%##W trojkacie ABC poprowadzono srodkowa CK, a nastepnie poprowadzono

dwusieczne katow AKC i BKC, ktére przecinaja boki AC i BC odpowiednio w
punktach P i Q. Wykaz, ze tréjkaty ABC i POC sg podobne.




